



ΔΙΑΦΗΜΕΝΟ ΤΡΑΦΟΣ - PORTE - PAGE

# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΙΑΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 14ο ★ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1991 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 155 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ



ΕΔΡΑ:  
Σατωβριάνδου 29 -  
104 31 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5243.955 —  
Συντάσσεται  
από Επιτροπή

## Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

Όπως κάθε χρόνο, μετά από προετοιμασίες 2 εβδομάδων, που φέτος η συνεχής βροχή τις έκανε πιο δύσκολες, πραγματοποιήθηκε ο ετήσιος χορός μας το Σάββατο 23 Φεβρουαρίου στο πολυτελές Ξενοδοχείο του Σταθμού Λαρίσης OSCAR, με καταπληκτική επιτυχία. Πρέπει να τονισθεί πως

ο Πρόεδρος της Κοινότητας Απόστολος Γ. Σταφυλάς και ο αξιόλογος συνεργάτης της «N» Παναγιώτης Ποδηματάς, που αν και υπέφερε από το τριδύμο του, αφήφισε την τεράστια απόσταση και ήρθε να θρηθεί ανάμεσά μας, να ξεχάσει λίγο το θάσάνο του, να χαρεί.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

από νωρίς άρχισαν να έρχονται οι προπομποί των συντροφιών να κρατήσουν κάποιο καλό τραπέζι, γιατί πάγια είναι η τακτική μας να μην κρατούνται τραπέζια, προς αποφυγή παρεξηγήσεων. Νωρίς μισογέμισε η ευρύχωρη αίθουσα του Ξενοδοχείου και απλή μουσική από το στερεοφωνικό του Ξενοδοχείου μέχρι να έρθει η ορχήστρα, μας κράτησε συντροφιά. Τους καλεσμένους χαιρέτησε ο Πρόεδρος του Συλλόγου, Άγγελος Ποδημα-

τάς, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Απόστολος Γ. Σταφυλάς και ο αξιόλογος συνεργάτης της «N» Παναγιώτης Ποδηματάς, που αν και υπέφερε από το τριδύμο του, αφήφισε την τεράστια απόσταση και ήρθε να θρηθεί ανάμεσά μας, να ξεχάσει λίγο το θάσάνο του, να χαρεί. Εγώ πήρα τον λόγο για να τονίσω τα αξιόλογα δώρα της λαχειοφόρου αγοράς μας και να ευχαριστήσω τους συντελεστές της επιτυχίας της, όπως τον Γιώργο Βελέντζα, που υδύρισε 14 τόμους από το μεταφραστικό του Καζαντζάκη, αξίας 25.000 δρχ., τον Άγγελο Ποδηματά που πήρε από την DINERS 48 δωρεάν εγγραφές, για χορήγηση πιστωτικής κάρτας αξίας 10.500 X 48 = 504.000. Επίσης ο Νάκας Τάσιος και Πολυτίμη (Μηλίτη) όπως πάντα μας

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2

## Καλωσόρισμα του Προέδρου στο χορό

Αγαπητοί μας φίλοι, Αγαπητοί μας χωριανοί και κοντοχωριανοί, Κυρίες και Κύριοι, Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας και εγώ, με μεγάλη μας χαρά κι ευχαρίστηση σας καλωσορίζουμε στον ετήσιο αποκριτικό χορό μας.

Εδώ κι ένα χρόνο είμαστε πάλι εδώ και περάσαμε καλά. Μείνατε ευχαριστημένοι, όπως μας είπατε φεύγοντας, από την οργάνωση του χορού από το Δ.Σ. και από την εξυπηρέτησή σας και την άνεσή σας εδώ στο Ξενοδοχείο OSKAR, που το προσωπικό του καταβάλλει κάθε φιλότιμη προσπάθεια να μας ευχαριστήσει, πράγμα που είναι η πρώτη επιδίωξή μας. Κι έτσι με συγκάταθεση και μπορώ να πελάτωση της Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου μας, κάνουμε και φέτος το χορό μας εδώ.

Είμαστε πολύ ευχαριστημένοι, συγκινημένοι και πολύ ικανοποιημένοι από τη συμμετοχή σας και σας ευχαριστούμε. Μας δίνετε κουράγιο και δύναμη για να μπορέσουμε όλοι μαζί να κάνουμε ό,τι μπορούμε για το Σύλλογό μας και το χωριό μας. Φεύγοντας από εδώ θα

Πρόεδρο Χρυσόστομο Κορώνη με την γυναίκα του, τον Γιάννη Ποδηματά με την γυναίκα του και τυχόν άλλους, που αυτή τη στιγμή δεν βλέπω, που έκανα τόσα

περώνη, Βασ. Αληζιώτη, Αφούς Βασιλάκου, την Ένωση Γεωργ. (Συν)σμών Καρδίτσης, τον Αλέκο Γιαννακό, την Καπέτα Όλγα Παπαλαδιά, Αφούς Ιωακείμ, Κων. Λεωνίδα Ψάρρα και γενικά όσους μας βοήθησαν και συμπαραστάθηκαν.

Του ΑΓΓΕΛΟΥ ΠΟΔΗΜΑΤΑ

σας παρακαλέσω να πείτε και σε αυτούς που δεν τιμήσαν το χορό μας την γνώμη σας, τις παρατηρήσεις σας και γενικώς πώς περάσατε εσείς και εάν είσθε ευχαριστημένοι, να μπορέσουμε να φέρουμε όλους τους χωριανούς μας εδώ.

χιλιόμετρα για να έλθουν στην εκδήλωσή μας. Ευχαριστούμε τον αγαπητό Συνεργάτη στην Νεβρόπολη, Π. Ποδηματά, τέως Γραμματέα της Κοινότητάς μας, που παρ' όλο που έχει προβλήματα με το τριδύμο, το αφήφισε και ήλθε να μας τιμήσει και διασκεδάσει με τους χωριανούς του, μαζί του και ο άξιος συνεχιστής του έργου του ο τωρινός Γραμματέας της Κοινότητάς μας Θωμάς Ποδηματάς. Το χορό μας τιμά και ο Πρόεδρος της Πανθεσσαλικής Στέγης κ. Αθανάσιος Κουκουλάς, με την γυναίκα του. Τον ευχαριστούμε.

Δεν θα σας κουράσω σήμερα με θέματα του Συλλόγου. Αυτοί που ήλθαν στη Γενική Συνέλευση τα ακούσανε. Ας τα πούνε και στους απόντες ή να τα διαβάσουν στην «Νεβρόπολη».

Όλους σας φίλους, χωριανούς, κοντοχωριανούς, φίλους του Συλλόγου και του χωριού μας, που μας τιμήσατε, και ήλθατε να διασκεδάσετε μαζί μας, σας ευχαριστούμε. Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο του χωριού μας κ. Απόστολο Γ. Σταφυλά και τους άλλους χωριανούς μας. Βλέπω τους κ.κ. Άλκη Μηλίτη με την κόρη του και το γιο του, Χρήστο Λαδιά, Άρη Μαλαμίτη, τον τέως

Ευχαριστούμε όλους όσους συνέβαλαν να γίνει ο χορός μας, Διοικητικό Συμβούλιο, Καίτη Χρ. Ψάρρα, Μαίρη και Ηλία Τσιάμη, Πολυτίμη και Τάσιο Νάκα-Μηλίτη, Γιώργο Βελέντζα, Αφούς Αντωνίου, Δημ. Κα-

Σήμερα ας αφήσουμε κατά μέρος κάθε άλλη φροντίδα. Γλεντήστε με την ψυχή σας και απολαύστε την συντροφιά των χωριανών σας και φίλων σας.

Ο κ. Παϊζάνος θα σας πει λίγα λόγια για την Λαχειοφόρο, καθώς και αυτούς που είχανε την ευγενή καλωσύνη να προσφέρουν τα δώρα. Εγώ μόνον σας λέω πολλά δώρα μεγάλης αξίας, λίγοι λαχνοί. Σας ευχαριστώ πολύ. Γεια σας και χαρά σας και του χρόνου ραντεβού πάλι στο χορό μας.

Ο κ. Πρόεδρος του χωριού μας απρακαλείται να χαιρετίσει τους χωριανούς και μετά ο κ. Παναγιώτης.

## Ανακοίνωση των αποτελεσμάτων εκ του βιβλίου εσόδων εξόδων στις Αρχαιρεσίες τις 27-1-1991

Ανασκευή του Ισολογισμού αφαιρουμένων των εγγραφών εκείνων που δεν επηρεάζουν τα πραγματικά έσοδα - έξοδα, απλώς παρουσιάζουν την ταμιακή κίνηση, όπως οι αναλήψεις - επιστροφές και καταθέσεις, ήτοι σύνολο εσόδων 1.054.461, μείον αναλήψεις κ.λπ. 120.000, έχουμε πραγματικά έσοδα 934.461, μείον έξοδα 591.238, καθαρό ενεργητικό δρχ. 343.223. Το ποσό αυτό ηύξησε το ποσό των καταθέσεων της 31.12.1990 και ανέρχεται σε δρχ. 1.128.363, την 31.12.1989 ήταν 780.472, άρα αυξήθηκε κατά 347.891 δρχ. Σύνολον εξόδων 1.059.129 μείον καταθέσεις 467.891, Πραγματικά έξοδα 591.238. Τόσο τα έσοδα και έξοδα του τηρουμένου βιβλίου, όσο και ο ισολογισμός, ηλέγχθησαν παρά της Εξελεγκτικής Επιτροπής και κυρίως από την εμπειροτάτη λογίστρια Βάνα σζς. Σωκρ. Αντωνιάκη και δεν θρήκαν αδικαιολόγητη εγγραφή και παρακμή παρατυπία και τους ευχαριστούμε. Ανακοίνωση και χρέσεις επί των δεδωμέ-

νων του ισολογισμού επί ενός εκάστου των κονδυλίων  
Των Εσόδων:  
1. Συνδρομές μελών: Το έτος 1990 εν συγκρίσει με

Του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΥ  
τα προηγούμενα παρουσιάσε μικρή αύξηση. Το 1989 πλήρωσαν 62 με σύνολο δρ. 19.300 και το έτος 1990 πλήρωσαν 70 με σύνολο δρχ. 27.400. Δεν μας ικανοποιούν και το θέμα μας είναι γιατί οι χωριανοί δεν έρχονται. Β. Συνδρομές «Νεβρόπολης». Το 1989 πλήρωσαν 366 με σύνολο συνδρομών 383.800 και το έτος που πέρασε 1990 πλήρωσαν 419 με σύνολο συνδρομών 554.070 δρχ. Όπως φαίνεται, έχουμε αύξηση 40% περίπου και τούτο οφείλεται κυρίως στο ότι πολλοί συνδρομητές από την Αμερική κυρίως, προσφέρουν εντυπωσιακή προσφορά, όπως αναλυτικά βλέπετε κάθε μέρα στη στή-

λη των συνδρομών της «N» και πρέπει η Γενική Συνέλευση να εκφράσει τις ευχαριστίες της στα τέκνα αυτά του Μεσενικόλα που καταναούν τη σημασία που έχει η συνεχής έκδοση της εφημερίδας. Υπάρχουν βέ-

ταδέχονται. Θεωρούν το χορό μας, χορό γερώντων και δεν μπορούν να διασκεδάσουν μαζί μας. Το μειωμένο τιμολόγιο δεν τους συγκινεί, θέλουν μοντέρνα νυχτερινά κέντρα. Ως εκ τούτου, ο χορός μας χρόνο με το χρόνο θα λιγυστεύει λόγω γήρατος, ασθενειών και θανάτων με τα επακόλουθά των. Θθάσαμε στο όριο που κάτω αυτού κανένα κέντρο δεν δέχεται με λογική τιμή. Ο Σύλλογος με παθητικότητα τη μια χρονιά θα το υποσπεί, δεν πιστεύω όμως να οργανώσει νέο χορό τον άλλο χρόνο. Η οργάνωση δε και η προετοιμασία ενός χορού έχει τόσο άγχος, που εκείνος που είναι απ' έξω δεν το ξέρει. Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδημα. Τελειώνοντας, σας ευχαριστώ που είχατε την υπομονή να με ακούσετε και για την εμπιστοσύνη που με περιβάλατε επί 10 χρόνια, και θα σας παρακαλούσα να μην επιμείνετε στην επανεκλογή μου, λόγω αδυναμίας να ανταποκριθώ στις ανάγκες του Συλλόγου. Σας ευχαριστώ.

## Οι Απόκριες και τα κατά τόπους έθιμα αυτών

Της ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ  
Τα έθιμα της Αποκριάς, άλλους δε, από τις Ρωμαϊκά διαφορετικά από τόπο σε τόπο, κατάγονται, σύμφωνα με το Νίκο Πολίτη στις γιορμές αυτές παρέμειναν μεριλια ή Μπακκανάλια, κατ' (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Όπως διαβάσατε στα Νέα του Χωριού του κ. Παναγ. Ποδηματά τον προηγούμενο μήνα, και θα διαβάσετε και τώρα στα Νέα του Φεβρουαρίου και επίσης όσοι χωριανοί ήλθατε στο χορό, θα ακούσατε στον χαιρετισμό του Προέδρου της Κοινότητας κ. Αποστόλου Γ. Σταφυλά και την επιθυμία της Κοινότητας να βρεθούμε όλοι οι χωριανοί των Αθηνών στις 17)3) 1991 στο χωριό για την απογραφή. Θα υπάρξουν μέσα μεταφοράς όσων επιθυμούν να πάνε στο χωριό δωρεάν. Ο Σύλλογος συμφωνεί και παροτρύνει τους χωριανούς να βρεθούμε όλοι εκεί. Τηλεφωνήστε στον Γιάννη Παϊζάνο, 6510.454, ή Άγγελο Ποδηματά, 6515.127 για να κανονισθεί το θέμα των μέσων μεταφοράς. Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ



# Ο χορός του Συλλόγου μας

# Οι απόκριες & τα κατά τόπους έθιμα αυτών

(ΣΤΥΛΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)

χάρισαν 10 δικά τους αξιόλογα δώρα και άλλα 9 εμπόρων της γειτονιάς τους, όπως του Β. Αληζιώτη (κουφέρτα), Κάθα VINOUM (6 κρασιά) και άλλων. Αλλά και η γυναίκα του Ηλία Τσάμη Μαίρη, μας έφερε 24 δώρα από γειτονικά καταστήματα. Τ' αδελφία Τάσιος, και Θωμάς Ν. Ιωακείμ μας πρόσφεραν 2 υπέροχα καλάθια με ακριβά ποτά, ξηρούς καρπούς, σοκολατάκια αξίας 20 χιλ. δρχ. συνολικά. Η Ένωση Γεωργ. Συνεταιρισμών Καρδίτης μας έστειλε, με την φροντίδα και την δωρεάν μεταφορά του Αλέκου Γιαννακού, πρώην Προέδρου, 14 κάνιστρα κρασιών της Η. κ. Όλγα Παπαλαδιά μας έδωσε, μεταξύ άλλων και 1 χειροποίητο πλεκτό σετ (δαντέλα) μεγάλης αξίας. Ο Μήτσιος Καπερώνης δεν παραλείπει κάθε χρόνο να προσφέρει 3 κιλά δικά του εκλεκτά λουκάνικα. Φέτος έρχεται και προσφορά του Κώστα Λεων. Ψάρρα από την Θεο)νίκη που μας έστειλε 6 κιβώτια Κόκα-Κόλα και Σπράιτ των 24 κουτιών. Υπέροχα, το τογιέρ των Αφών Αντωνίου της Αγίου Μάρκου και το γυναικείο ύφασμα των Αφών Βασιλάκου. Αξιόλογα και τα δώρα του Συλλόγου (σίδηρο ατμού, σεσουάρ, ηλεκτρ. μαχαίρι, φρυγανιέρα, 2 κομ. πιούτερ). Όλους τους παραπάνω θερμά τους ευχαριστούμε και τους ευχόμεθα κάθε στομική και οικογενειακή ευτυχία και καλές δουλειές στις επιχειρήσεις τους.

Το χορό άνοιξε με Καλαματιανό το Δ.Σ. του Συλλόγου και ο Πρόεδρος της Κοινότητας. Στη συνέχεια γέμισε η πίστα από ζευγάρια που λικνίζονταν στους ήχους του φλάουτου με ευρωπαϊκούς χορούς, για να συνεχίσουν δημοτικοί χοροί

με το υπέροχο κλαρίνο που το πήραμε έέτρα για να τονίσει τους λεβέντους χορούς μας. Απτήθηκε που δεν μου δόθηκε η ευκαιρία ν' απολαύσω το ζεϊμπέκικο, του Μήτσιου Καπερώνη. Υπέροχος ήταν και στο Τσάμικο. Κατά τις 2.30 το πρωί, που λίγα ζευγάρια στροβιλίζονταν στην πίστα με τους ήχους της λαμπάντα, υπέροχα ήταν 2 κοριτσάκια που χόρευαν το χορό αυτό, με άκρα σεμνότητα.

Στην χαρούμενη βραδιά μας συμμετείχαν οι κύριοι και οι κυρίες των οικογενειών Στέλιου και Αντωνίου Κουτσίκια, τους φίλους τους Λότσιον Ηλία και τον επιχειρηματία ΛΕΝΤΖΟ, Ζαχαροπλάστη πλατείας Πάγκρατιού. Η οικογένεια του Σωκράτη Αντωνιάκη με μεγάλη παρέα φίλων τους. Ο Νίκος Φιλίππου με την σύζυγό του, την κόρη του Δώρα και τις φίλες της Αργυρώ και Χαρούλα Κάρσγιωργα. Ο Μήτσιος Καπερώνης με την γυναίκα του Πάρασκειμή, το γιο του Αποστόλη με τη νύφη του Χρυσούλα, ο συμπεθερός του Μπυράκης Ιωσήφ με την γυναίκα του Ρόδο και την κόρη του Άννα. Ο Άγγελος Αδάμος με την σύζυγό του Ελένη και τα φιλικά τους ζευγάρια Τσάνη Αντώνη και Μαρίτσα, Σταυρόπουλο Δημ. και Κλειώ. Το ζευγάρι του Φώτη Ιωακείμ παρέα με τον μηχανικό Αντωνούλα Γιώργο γιο του Παυσανία και τον Σπυργίου Α. Γιώργο και τα ζευγάρια Αθανασούλια Σ., Ταλιαδούρη Χ., Χριστόφορου Ν. Κυριόπουλος Ι. Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Απώστ. Γ. Σταφυλάς με τον Αλκιβιάδη Μηλίτη και την κόρη του, ο Σωκράτης Ποδηματάς με την Αργυρώ, ο Ζάχος Τάσιος με την Μερρόπη, ο Παϊζάνος Τάσιος με την Ιφιγένεια και το ζεύγος του

Μπατσωνάκη του Σωτήρη Βλάχου, ο Ποδηματάς Άγγελος με την Φωτεινή και γω με την Βούλα. Τα ζευγάρια Ζαφειρή, Θανάση και Ελένη, Γιάννη και Μαριάνθη, Θωμά και Ελένη, Καρβούνη Νίκου και Τασίας με τα παιδιά τους, Τριγώνη Αθανασίου, Κρανιά Νίκου με την κόρη τους, τον Γιάννη Καρβούνη, Κατίνα Ευθυμίου, Τσιαδήμα Απώστολο με τις κόρες του και φίλες τους. Ο Χαρίλαος και Φωτεινή Μηλίτη, ο Παναγιώτης και η Βαρθάρα Τσαγανού με την μάνα του Γεωργία, Νάκας Αναστάσιος και Πολυτίμη, Νίκος και Ελένη Σθεντζούρη, Βασιλείου Ολυμπία, Παναγιώτης και Ελπίδα Χατζηαντωνόγλου και Στέφανος, Νίκος και Κούλα Ντινάκη. Ο Ηλίας Τσάμης με τη Μαίρη και τα παιδιά τους Αποστόλη και Παναγιώτη, ο γαμπρός του Μαστρογιάννη Γιώργος με την Μαρία, η Παναγιώτα Κων. Τσάμη, ο Κώστας Βασιλάκος με την Τασία, ο Θανάσης Σιάφης με την Ελένη και δύο φιλικά ζευγάρια του Ηλία. Ο Κωρύνης Χρυσ. με τη γυναίκα του. Ο Κατοίκος Σωτήρης με την Ισμήνη, ο Γώγος Γιώργος με την Βάσω. Ο Κώστας με την Πιπίτσα Βασαρδάνη, ο Ίω και Ευτέρπη Τζιρου, ο Κώστας και Φιφή Κάτσάκος με τη νύφη τους Νίτσα, ο Σωτήρης και Τζένη Κρανιά με την κόρη τους Λιάνα και συντροφιά συγγενών και φίλων, ο Σπέργιος Κακιόπουλος, ο Χρήστος και

Καίτη Ψάρρα με συντροφιά φίλων τους. Ο Ποδηματάς Παναγιώτης, Κοποπούλη Αλίκη, Ποδηματάς Κώστας, Τούλα και Φωτούλα, Ποδηματάς Ιωάννης και Χαρούλα, Ποδηματάς Λάμπρος και Μαρία, Ποδηματάς Νίκος, Μασκίνης Βάσιος, Γαρμπούλου Κική. Ο Πρόεδρος της «Πανθεσσαλικής» Κακούλας Θανάσης με τη σύζυγό του. Ο Τάσιος Σερέφογλου με την Ιφιγένεια και την Μερρόπη. Τα ζευγάρια του Βασίλη Κιάφα και του φίλου του Καραλιδή Χαρ. Ο Γιώργος Ψημμένος με την Βασιλική και την μάνα του Ευτοχία, της οικογ. των γαμπρών του Μάστορα Λευτέρη, Βαγγελίτσας, Δημήτριου και Ανδρονίκης, την οικογ. Λιβάκου Νικόλαου, Μάιρης Γεωργίου, την οικογ. Μανκίνα Ευαγγέλου, Βασιλική και Ελένη, την οικογ. Λυράκου Γιώργου και Σοφίας. Ο Νίκος Βελέτζος με την Αργυρώ και τον Γιώργο, τον Άλκη και Κατίνα Ζούκα. Οι νέοι Καρβούνης Χρυσ. και Δημήτρης, Ποδηματάς Ιάσων και Θωμάς (Γ. Κοιν.), Κρανιά Λιάνα και Αρετή, Τσιαδήμα Χριστίνα και Ρίτα, Δεσποτέλη Ρούλα, Καλαμάτας Αριστέιδης, Λότζου Βάσω, Κουτσίκια Ρία. Το τραπέζι του Περικλή Μαλαμίτη με την γυναίκα του δεν μας έδωσε χαρτί ονομάτων. Εκεί ήταν ο Γιώργος Παπαναστασίου με την γυναίκα του τον Απώστ. Μηλίτη με την μάνα του και το γιο του.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

(ΣΤΥΛΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)

κές συνήθειες των Λουπερκάλων του Φεβρουαρίου. Τέλος, ο Κλέμεν υποστήριξε ότι τα έθιμα των Απόκριων αναλογούν με μερικά, που υπήρχαν και στους αρχαίους χρόνους και σχετίζονται με την προαγωγή της βλαστήσεως. Πολλά απ' αυτά τα έθιμα έχουν διασωθεί. Οι γιορτές της Αποκριάς εμφανίζονται από το 13ο αι., ίσως όμως υπήρχαν και παλιότερα, αρχίζουν δε στη χρονική περίοδο των τριών εβδομάδων του Τριωδίου. Σε μερικά όμως μέρη, όπως στη Θεσσαλία, Μακεδονία και Θράκη, οι γιορτές αυτές, ιδίως οι μεταμφιέσεις γίνονται και άλλες εποχές, κατά το Δωδεκαήμερο, τα Θεοφάνεια και την 1η Μαΐου στη γιορτή του Μαΐουμα στο Βόλο, όλες λείψανα ειδωλοατρικών γιορτών. Οι γιορτές της Αποκριάς στα Επτάνησα υπερέχουν σε ζωηρότητα και ευθυμία από αυτές της Αθήνας. Στις επαρχίες γενικά ο λαός εξακολουθεί να γιορτάζει με τον πατροπαράδοτο τρόπο με τραγούδια, χορούς και συμπόσια. Οι γιορτές αρχίζουν σε πολλά μέρη πριν απ' ότην εβδομάδα του Τελώνου και Φαρισαίου, η οποία στη μεν Πελοπόννησο ονομάζεται Προφωνοσίμη, αλλού δε, όπως στη Σύμη Προφωνή. Ονομαστικά έτσι γιατί στη διάρκεια της παλαιότερα έπρεπε κάποιος κάτοικος να διαλλάξει σε όλο το χωριό, ό,τι πλησιάζουν οι Απόκριες και όποιος δεν έχει θρεφάρη, δηλαδή οικόσιτο χοίρο, να φροντίσει ν' αγοράσει. Σημειωτέον, ότι ο χοίρος θεωρείται απαραίτητος τις Απόκριες σε πολλά μέρη και κυρίως στην Πελοπόννησο. Η πρώτη εβδομάδα ονομάζεται απόλυτη, γιατί καταλύεται η Τετάρτη και η Παρασκευή. Έτσι από τη Δευτέρα της εβδομάδας αυτής μέχρι την Τετάρτη σφάζονταν όλοι οι χοίροι και το έθιμο επικρατεί και σήμερα σε πολλά ορεινά μέρη της Ελλάδας. Του σφαγέντος χοίρου χαράσσεται σταυροειδώς το στήθος και πάνω στις σχισμές τίθενται τρία αναμμένα κάρβουνα και λιθάνι. Έπειτα φίνεται ένα μέρος του χοίρου, που τρώει όλη η οικογένεια, βράζεται το σκύατι του, που το

δίνουν στα παιδιά, γιορτάζοντας όλοι τη λεγόμενη γουρνοχαρά. Από κει η οικογένεια πηγαίνει σε άλλο συνδαιτημόνα το σπίτι, όπου γίνονται τα ίδια. Η πέμπτη μέρα της εβδομάδας ονομάζεται τσικνοπέφη ή τσικνοπέμπτη, γιατί την ημέρα αυτή οι γυναίκες «έλιωναν τ' αλείμματα» και όλο το χωριό γέμιζε με την αναδιδομένη κνίσα ή γιατί άφηναν το κατάλοιπο του φαγητού να κολλήσει στη χύτρα και το κρέας να τσικνίσει. Η δεύτερη εβδομάδα σε πολλά μέρη, λέγεται κρεατινή, γιατί είναι περίοδος άφθονης κρεοφαγίας. Ακολουθεί η τελευταία εβδομάδα των Απόκριων, η λεγόμενη τυρινή ή τουρινή. Σ' αυτή εκτός από τις επισκέψεις μεταμφιεσμένων σε φιλικές οικίες, συνηθίζεται τέσσερις, πέντε ή και περισσότερες οικογένειες να μαζεύνονται στο σπίτι της μιας, φέρνοντας η κάθε μια τα φαγητά της και διασκεδάζοντας μέχρι αργά το βράδυ. Το έθιμο αυτό αρχίζει συνήθως από το απόγευμα της Τσικνοπέμπτης μέχρι την Κυριακή της Τυρινής και το τελευταίο αυτό χρονικό διάστημα ονομάζεται Μεγάλες Απόκριες και στην Κύπρο Μεγάλες Σή-ωσε, σε αντίθεση με τις Μικρές Σήκωσες του Αγ. Φιλίππου και τις Σήκωσες απλώ των Αγ. Αποστόλων και του Δεκαπενταύγουστου. Στη Μακεδονία κατά το συμπόσιο όλων των συγγενών στο σπίτι του μεγαλύτερου ζητείται συγγνώμη με μετάνοια από τους νεότερους και μετά ακολουθεί χορός με τραγούδια γύρω από το τραπέζι. Στην Πελοπόννησο, εξ άλλου, το βράδυ του Σαββάτου και της Κυριακής της κρεοφαγίας, αφού καθίσουν όλα τα μέλη της οικογένειας, παραθέτοντας τα φαγητά στο τραπέζι στα άκρα του οποίου κάθονται οι νεορόντοτεροι, ρωτούν τους παρακαθήμενους: «—Εφάγατε;» «—Εφάγαμε» (αποκρίσεις) «—Πάντα χορτασμένοι να είστε!». Αυτό επαναλαμβάνεται τρεις φορές και μετά αρχίζουν να τρώνε. Τέτοια δείπνα γίνονταν και για εράνους ιδίως στη Λέσβο, οπότε το περίσσειμα των φαγητών δίνονταν στους γύφτους. Πολλές είναι και οι δεσπομονίες, που επικρατούν τις τελευταίες Απόκριες π.χ., όταν κάποιος φτερνισθεί κατά την ώρα του φαγητού θα κάνει το Πάσχα άσπρη φορεσιά. Αξιωματώτα είναι και τα διάφορα τραγούδια, που στο τέλος της εβδομάδας της τυροφαγίας ψάλλουν τα παιδιά. Έτσι στην Πελοπόννησο ψάλλουν:

● (Συνέχεια στη σελ. 3)

## ΝΕΟ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

**ΘΕΡΑΠΕΙΑ**

Στο Θεραπευτικό Κέντρο Ψυχοδράματος λειτουργεί θεραπεία για όλες τις μορφές νευρώσεων και ψυχώσεων ό,τι και για οτιδήποτε άλλο σχετικό με την ψυχική υγεία του ανθρώπου. Η θεραπεία γίνεται ατομική, ομαδική ή οικογενειακή. Επίσης λειτουργούν ομάδες για ζευγάρια με προβλήματα σχέσεων όπως και ομάδες για τοξικομανείς, εφήβους και παιδιά.

**ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ**

Το Ελληνικό Ινστιτούτο Μορένο σε συνεργασία με τα Ινστιτούτα Ψυχοδράματος της Σουηδίας, Γερμανίας και Νέας Υόρκης εκπαιδεύει ψυχοθεραπευτές με ειδικότητα το ψυχοδράμα και την ομαδική ψυχοθεραπεία.

Η φοίτηση διαρκεί τρία χρόνια και οι σερρές μαθημάτων εναλλάσσονται με αυτοθεραπεία και πρακτική εξάσκηση.

Η εκπαίδευση έχει να προσφέρει πολλά και σε άτομα που δεν θα ασχοληθούν ειδικά με την ψυχοθεραπεία (όπως οι εκπαιδευτές, κοινωνικοί λειτουργοί, νοσοκόμοι, αστυνομικοί, προσωπικό που δουλεύει σε διάφορα ιδρύματα και άλλοι), αλλά που λόγω της δουλειάς τους έρχονται σε επαφή με άτομα με ειδικές ανάγκες.

Είναι η μοναδική δυνατότητα μεταεκπαίδευσης στην Ελλάδα για νοσηλευτικό προσωπικό προσωπικό ψυχιατρικής, ψυχολόγους και ψυχίατρους, που έχει το ίδιο υψηλό επίπεδο με τα Ινστιτούτα της Δυτικής Ευρώπης και Αμερικής. Οι καθηγητές αυτών των Ινστιτούτων θα αναλάβουν και το κυριότερο μέρος των μαθημάτων της εκπαίδευσης, θα είναι οι εξεταστές και θα υπογράφουν τα διπλώματα.

Η εκπαίδευση περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

Αυτοθεραπεία	500 ώρες
Διευθυντικά εξάσκηση 50	»
Διεύθυνση ψυχοδράματος	300 »
Επίδραση από τρίτους	60 »
Λειτουργία επιδέξιως	40 »
Ειδικά σεμινάρια	90 »
Θεωρία και μέθοδο	250 »
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>1290 »</b>

Μετά από γραπτές και προφορικές εξετάσεις ο εκπαιδευόμενος θα εξεταστεί και στην πράξη διευθύνοντας μία ομάδα από θεραπευόμενους με την επίβλεψη του εξεταστή. Ένα μέρος της εκπαίδευσης όπως και οι εξετάσεις θα είναι στα

**ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» ΜΗΝΟΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1991**

1) Βλάσιος Γ. Σωτήρης, Αθήνα	Δρχ. 1.000
2) Βλάσιος Γ. Αριστοτέλης, Αθήνα	» 1.000
3) Σεμιπέτης Στέφανος, Αθήνα	» 2.000
4) Μανιώτης Σερραφείμ, Βόλος	» 1.500
5) Τράντου - Αθανασίου Αικατερίνη, Βόλος	» 2.000
6) Διακουμάκου Π. Κων)να Σταφυλά, Αθήνα	» 1.000
7) Γκαμηλιάρη - Σταφυλά Αλεξάνδρα, Αθήνα	» 1.000
8) Γονατά - Σταφυλά Αγορίτσα, Αθήνα	» 1.000
9) Κυρίκου - Σταφυλά Δήμητρα	» 1.000
10) Σταφυλάς Γιώργος, Αθήνα	» 1.000
11) Σταφυλάς Αναστάσιος, Αθήνα	» 1.000
12) Αφοί Αντωνίου, Δημ. και Σωκρ., Αθήνα	» 10.000
13) Θεοδωρίδης Σοφοκλής, Αθήνα	» 2.000
14) Ιωακείμ Θωμάς, Αθήνα	» 5.000
15) Ιωακείμ Τάσιος, Αθήνα	» 5.000
16) Κρανιάς Παναγιώτης, Βόλος	» 1.000
17) Ραπτόπουλος Κων, Αλεξάνδρεια Βέροιας	» 1.000
18) Τσαγανού Αριστέα, Θεο)νίκη	» 1.000
19) Σθεντζούρη - Μηλίτη Ελένη, Αθήνα	» 1.500
20) Τσαγανού χα Σεφ. Γεωργία, Αθήνα	» 1.000
21) Παπαγιαννόπουλος Χρ., Λάρισα	» 1.000
22) Καπερώνης Ηλίας Γ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
23) Νικολαΐδη Βασιλική Ν., Μεσσηνικόλα	» 1.000
24) Μαλαμίτης Λεωνίδας Περικλ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
25) Πανάγος Σωτήριος Βασ., Καρδίτσα	» 1.000
26) Ποδηματάς Δημήτριος Αναστ., Μεσσηνικόλα	» 1.500
27) Καπερώνης Βασιλείος Γεωρ., Βόλος	» 1.000
28) Ζαγκαδούλας Κων)νος Ανδρ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
29) Σκακιάλλης Στέφ. Φωτ., Καρδίτσα	» 1.000
30) Ιωακείμ Φώτιος Γρηγ., Αθήνα	» 5.000

αγγλικά με δυνατότητα μετάφρασης.

**ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΨΥΧΟΔΡΑΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ Μορένο**

Ιφιγένειας Ψαρρή  
ΑΛΛΑΜΑΝΗ 45.  
ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Περισσότερες πληροφορίες στο τηλ. 41404 (καθημερινά 1-3 μ.μ. εκτός Σαββάτου Κυριακής).



## Αντάμωμα Γυναικών στο Σύλλογο

Το είχαμε αποφασίσει την ημέρα που είχαμε το κόψιμο της πίτας, και το πραγματοποιήσαμε στις 20.2.1991, ημέρα Τετάρτη στις 5 η ώρα το απόγευμα.

Γυναίκες Μέλη του Συλλόγου μας, Κυρίες και Δεσποινίδες, συγκεντρώθηκαν στην μεγάλη αίθουσα συγκεντρώσεων του Συλλόγου, καθώς και την σκεπασμένη βεράντα μας για έναν καφέ, τσάι, γλυκό και συζήτηση.

Μπορούμε να τις συγχαρούμε, ήταν μια σκέψη πολύ καλή και πρέπει να συνεχισθεί.

Πέρασαν πολύ καλά — όπως μας είπανε — κουβεντιάσαμε, γέλασαν, ευχαριστή-

θηκαν, αλλά και συγχρόνως δοκίμασαν κι όλα τα εδέσματα που κάθε μια της με πολλή φροντίδα έφτιαξε.

Από μια ματιά που ριζάμε διακρίναμε τις κυρίες: Καίτη Χρ. Ψάρρα, Φωτεινή Αγ. Ποδηματά, Ρούλα Κ. Κάτσιανου, Τούλα Κ. Ποδηματά, Κατίνα Ευθυμιά, Όλγα Ν. Φιλίππου, Κασσιανή Σφέτσιου, Τασία Ν. Καρθούνη, Πόπη Ιωάν. Καρθούνη, Αναστασία Βασιλάκου, Κολλιόπη Αναγνώστου, Μαίρη Τσιάμη, Μαίρη Κρεμλή, Ισμήνη Κατοίκου, Σοφία Κρονιά, Μαρία Μαστρογιάννη - Τσιάμη και τις Δεσποινίδες Δώρα Ν. Φιλίππου και Παναγιώτα Τσιάμη.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

## ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Αγαπητοί χωριανοί και φίλοι, Κυρίες και Κύριοι,

Άλλη μια χρονιά συναντιόμαστε εδώ στα Γραφεία του Συλλόγου μας να γιορτάσουμε τον καινούργιο χρόνο 1991 και να ευχηθούμε ολόψυχα να τον περάσουμε κατ' αρχάς με υγεία, που είναι το πολυτιμότερο αγαθό του ανθρώπου, αλλά και με ειρήνη, γιατί τα σύννεφα του πολέμου, παρά την συμφωνία των μεγάλων για κατάργηση, όχι μόνο των πυρηνικών όπλων, αλλά και των συμβατικών, όλο και πυκνώνουν στη Μέση Ανατολή.

Μακάρι να τα θρουν οι αντιμαχόμενοι, γιατί ένας πόλεμος μεταξύ όλων των Ηνωμένων Εθνών από την μια μεριά και του εμπειροπόμενου Ιράκ από την άλλη, θα είναι πολύ καταστροφικός και τις δυσμενείς επιπτώσεις του, θα γευτεί όλος ο κόσμος.

Με χαρά και ικανοποίηση σας καλωσορίζουμε και φέτος στην εκδήλωση της κοπής της πίτας, που πρόθυμα, όχι μόνο τις πίτες, αλλά και τους κουραμπιέδες προσφέρει με ευχαρίστηση κάθε χρόνο, ο εκλεκτός συγχωριανός μας ΝΙΚΟΣ ΒΕΛΕΤΖΑΣ, τον οποίο ευχαριστούμε και ευχόμαστε κάθε ατομική και οικογενειακή ευτυχία.

Επίσης, ευχαριστούμε την γυναίκα του Άγγελου, την κ. Φωτεινή, που έφτιαξε τα υπέροχα σπιτικά γλυκά.

Πολυγιορτή μπορούμε να χαρακτηρίσουμε την εκδήλωσή μας αυτή, αφού και η εφημερίδα μας, η «Ν», που τόσο αγαπήσατε, κλείνει τα 13 της χρόνια, αλλά και ο Σύλλογός μας τα 19 του χρόνια.

Χρόνια δημιουργικά, που στην διάρκεια τους ξεπεράσαμε τόσες και τόσες δυσκολίες για να είναι σήμερα ζωντανός, όσο ελάχιστοι τοπικοί Σύλλογοι. Βασικός συντελεστής του επιτυχημένου αυτού έργου ήταν ο αειμνηστός Πρόεδρος ΘΩΜΑΣ ΚΑΤΣΙΑΚΟΣ, για του οποίου την μνήμη, προτείνω σαν ελάχιστο φόρο τιμής, να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή.

Το στολίδι του χωριού, το Πνευματικό Κέντρο, δημιουργήμα των προσφών όλων των συγχωριανών μας, ιδιαίτερα των ξενιτεμένων, δεν έλειψε ούτε στιγμή από το νου του ΘΩΜΑ ΚΑΤΣΙΑ-

### ΕΥΧΕΣ

Είς τον εκλεγέντα Πρόεδρο κ. Άγγελο Ποδηματά και στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Μεσσηνικολιτών εν Αθήναις, εύχομαι σε όλους καλή επιτυχία εις το έργο τους.

ΘΩΜΑ ΣΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

ΚΟΥ μέχρι το τέλος των εργασιών του. Έτσι, σήμερα πέρα από τις ποικίλες εξυπηρετήσεις που προσφέρει στους συγχωριανούς μας, είναι μια πάγια πηγή εσόδων της Κοινότητας, διαφειδώντας τους ελάχιστους ευτυχώς απαισιόδοξους, που έλεγαν ότι στο γιαντί του θα λαλούσαν κουκουβάγιες.

Πέρσι παρουσιάσαμε πρόχειρα, εκ των ενόντων που λέγεται μια έκθεση φωτογραφίας, η οποία τράβηξε την προσοχή όλων μας. Σήμερα δεν μπορούμε να υπερηφανευτούμε ότι πετύχαμε το στόχο μας. Ελπίζουμε σε κάποιες μεγεθύνσεις, που αν πέρσι δεν έγιναν, φέτος διαγράφεται η ελπίδα να πραγματοποιηθούν. Γιατί:

Στο τέλος του προηγούμενου χρόνου στην Πλάκα, στα πλαίσια των εκδηλώσεων του αξιόλογου Συλλόγου Γυναικών Θεσσαλίας, ο γιος της συγχωριανής μας Κασσιανής Καπέκα, κ. Παγανός, φθασμένος επιχειρηματίας της Καρδίτσας, παρουσίασε την ζωή των Καραγκούνηδων τόσο με σλάιτς και ομιλία του, όσο και με μια αξιόλογη έκθεση φωτογραφίας. Μιλήσαμε μαζί του και μας τόνισε ότι είναι πρόθυμος να μας μεγεθύνει δωρεάν ορισμένες φωτογραφίες, για τον εμπλουτισμό της έκθεσής μας. Αξίζει να τονισθεί ότι ο επόμενος στόχος του ερασιτέχνη συγχωριανού μας φωτογράφου θα είναι η Άγραφα και ιδιαίτερα η περιοχή της Νερόπολης. Φυσικά, μια τέτοια εργασία του θα την προβάλλουμε αρκετά από τις στήλες της «Ν», για να την απολαύσουν όλοι οι Νεβροπολίτες.

Τελειώνοντας, επισημαίνω πως, αν κάποιος έχει παλιά ομαδική φωτογραφία ενδιαφέρουσα, ας μας την εμπιστευθεί και μες αφού την μεγεθύνουμε, θα την επιστρέψουμε έγκαιρα, για να πλουτίσουμε σιγά - σιγά την έκθεσή μας, που θα θυμίζει στους παλιούς και θα γνωρίζει στους νέους, πρόσωπα, σκηνές και έθιμα περασμένων χρόνων του χωριού μας.

### ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Ηκ. Λυδία Θεοδωρίδη - Μαστρογιαννίτη προσέφερε για το νέο Κοινοτικό Γραφείο στην μνήμη του αδελφού της ΑΝΔΡΕΑ ΜΑΣΤΡΟΓΙΑΝΝΙΤΗ δρχ. 5.000.

Επίσης ο κ. Φώτης Ιωακείμ πρόσφερε για τους σκοπούς του Συλλόγου, στη μνήμη των γονιών του Δρχ. 5.000.

Κων/νος Νικολ. Βασαρδάνης πρόσφερε 5.000 δραχ. στην μνήμη Χρήστου Θανάπουλου για την Συντήρηση του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικόλα.

### ΕΥΧΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΤΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ

Αγαπητοί χωριανοί, φίλοι μας, Κυρίες και Κύριοι,

Το Δ'κό Συμβούλιο του Συλλόγου και η Συντακτική Επιτροπή της εφημερίδας, σας καλωσορίζουν στο κόψιμο της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου.

Έχει καθιερωθεί πλέον να ανταμώνουμε εδώ κάθε χρόνο, σαν χωριανοί, σαν φίλοι, σαν συγγενείς, να πούμε τις ευχές μας. ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ, λοιπόν, για τον καινούργιο χρόνο 1991. ευχόμαστε σ' όλους σας με όλη την καρδιά μας, υγεία, ευτυχία, ειρήνη, προ παντός ειρήνη, που τόσο κινδυνεύει σήμερα και να πραγματοποιηθούν όλες οι επιθυμίες σας και των οικογενειών σας, αυτές που τυχόν δεν πραγματοποιήθηκαν στο έτος που μας πέρασε.

Είμαι πολύ χαρούμενος και συγκινημένος, που μαζί με τις ευχές για τον καινούργιο χρόνο που μαζευτήκαμε εδώ, γιορτάζουμε και τα 13 χρόνια της «Νεβρόπολης», μήκαμε με το καλό στο 14 χρόνο, χρόνο ρεκόρ για εφημερίδα Συλλόγου. Εύχομαι ολόψυχως να τα εκατοστήσει.

Επίσης γιορτάζουμε την συμπλήρωση των 19 χρόνων από την ίδρυση του Συλλόγου μας, μήκαμε, αισίως, στο 20ό έτος, και αυτό επίσης είναι ρεκόρ, να υπάρχει σήμερα ο Σύλλογος και μέλητα. Ζωντανός και όχι Σφραγίδα, ύστερα από τόσα χρόνια από της ιδρύσεώς του, κι αυτό όπως γνωρίζετε οφείλεται στους ανθρόπους που πρωτοστάτησαν στην ίδρυσή του, και στους μετέπειτα συνεχιστές.

Εδώ θα πω δυο λόγια: Σαν να ήτανε χτες που μαζευτήκαμε στο σπίτι του Κώστα Βασαρδάνη, στα Ιλίσια, για την ίδρυση του Συλλόγου σε χαλεπές ημέρες. Θυμάμαι: Κώστας Βασαρδάνης, Θωμάς Κατάκος, Γιάννης Παϊζάνος, Σωτήρης Αδάμης, Γιώργος Βε-

λέντζας, Δήμος Νούσιος, Χρήστος Ψάρρας, Άλκης και Κατίνα Ζούκα, Νίκ. Φιλίππου και άλλοι, πέρασαν 20 χρόνια και πιθανώς να μην τους θυμάμαι όλους, τέλος πάντων, τους ξέρουμε και όλοι μας τους τιμούμε. Όσοι έφυγαν αιωνία τους η μνήμη και όσοι βρίσκονται ανάμεσά μας σαν τον κ. Βασαρδάνη, ευχόμαστε να τα χιλιάσει.

Ο Σύλλογος ιδρύθηκε και όλοι ξέρετε την δράση του και την δημιουργική πορεία του σ' όλο αυτό το διάστημα. Εύχομαι αυτό να συνεχιστεί, παρά τις αντιξοότητες, την αδιαφορία και τις αντιδράσεις που έχουμε τώρα τελευταία.

Σήμερα δεν θα πούμε τίποτε για την δράση του Δ.Σ. στο χρόνο που πέρασε, θα τα πούμε στις εκλογές της 27.1.1991, ύστερα από 15 ημέρες, την μεθεπόμενη Κυριακή.

Σας παρακαλούμε να έλθετε όλοι όσοι ήλθατε σήμερα και να φέρετε κι άλλους, έχουμε πολλά σοβαρά προβλήματα να λύσουμε, εάν θέλετε τον Σύλλογο, εάν όχι πάρτε απόφαση τι θα κάνουμε. Τι λέτε, να τον διαλύσουμε; Δεν φαντάζομαι να το θέλει κανείς αυτό. Εμείς πάντως, του Δ.Σ. δεν θα φτάιμε εάν γίνει κάτι τέτοιο.

Τελειώνοντας, ευχαριστούμε τον Νίκο Βελέντζα που και φέτος, όπως κάθε χρόνο προσέφερε τις πίτες και τους κουραμπιέδες δωρεάν, ο Σύλλογος τους ξηρούς καρπούς, τα ποτά, και τα γλυκά και όλη εν γένει την ετοιμασία.

Την εκδήλωσή μας τιμούν με την παρουσία τους τα μέλη του Δ'κού Συμβουλίου του Βλάσδου και Ελένη Ρουσοπούλου και η δις Χριστίνα Μιχαηλίδου και ο Πρόεδρος του Δ.Σ. των Μεγάλων Καλυθίων, κ. Γιαννόπουλος.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

## Αποκρηντικά

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 2)

«Εψόφη» ο Λοκάνικος, ψυχομαχάει ο Τύρος.

Κι η Βρούδα η παλιόβρουδα

στέκεται στην καβάλα, να πέσει στην στουκάλα.

Στη Φωιάτιστα την τελευταία Κυριακή της Αποκριάς χορεύουν και τραγουδούν το

«Τ' ακούτε τι παράγγειλεν η Καθαρή Δευτέρα; Πέθαν' ο Κόεος, πέθανε, ψυχομαχάει ο Τύρος, σηκώνει ο Πράσος την ουρά κι ο Κρέμμυδος τα γένηνα. Μπαλώστε τα σακκούλια σας, τρυπίστε τα λεπίδια, κι στον τράνο τον πλάτανο να μάσουμε στεκούλια».

Ένα από τα κυριότερα έθιμα τις Αποκριές είναι και οι χοροί, οι οποίοι σε πολλά μέρη έχουν περιγελαστικό χαρακτήρα. Έτσι στη Χίο οι χορευτές πρέπει να μιμηθούν τις κινήσεις και τα σχήματα κάποιου αστείου άνδρα, που βρίσκεται έξω από τον χορό και είναι η λεγόμενη Μόστρα. Άλλο έθιμο είναι και τα παιγνίδια, όπως π.χ. στην Αιτωλία, που ρίχνουν ένα νόμισμα σε μια λεκάνη γεμάτη με νερό και μετά αναγκάζουν τους άλλους να πάρουν με το στόμα τους. Άλλα έθιμα, που επικρατούν τις μέρες αυτές,

είναι το έθιμο του μουτζουράματος, το γαϊτανάκι, οι μαριονέτες, η γκαμήλα κ.λπ.

Χαρακτηριστικό λοιπόν της Αποκριάς είναι η περισσή χαρά με την οποία γιορτάζουν οι άνθρωποι. Γλεντάνε και χαίρονται, προσπαθώντας να δώσουν έναν άλλο τόνο, γιορταστικό τις ημέρες αυτές και να ξεφύγουν για λίγο από την πεζή καθημερινότητα, γιατί μετά ακολουθεί η Μεγάλη Σαρακοστή, περίοδος νηστείας και περισυλλογής.

ΘΕΟΔΩΡΑ Ν. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

## ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

### ΚΑΤΙ ΛΕΙΠΕΙ ΣΤΟ ΟΜΟΡΦΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

Με τα γραφόμενα του Προέδρου του χωριού μας, στην «Ν» βλέπουμε ότι ο Πρόεδρος είναι διατεθειμένος, με όλες του τις δυνάμεις, που έχει προικισθεί, να εργασθεί για το καλό του χωριού μας. Και αυτό άρχισε να γίνεται ορατό και πριν τις εκλογές και συνεχίζεται και σ' αυτό, είναι σωστό και πρέπει να συμβάλουμε όλοι μας.

Διότι τα συμφέροντα του χωριού μας είναι κοινά. Επομένως δεν έχουν θέση οι κομματισμοί και σύμφωνα με τα λεγόμενα του Προέδρου, αλλά και της Πολιτείας, εκφέρω μια ιδέα για την Κοινότητα Μεσσηνικόλα.

Είδα ότι ο Πρόεδρος κάνει προσπάθειες να αξιοποιήσει ορισμένες τοποθεσίες του χωριού μας που κατήντησαν σκουπιδοτόποι και πολύ σωστά είπε, έχουν τα χάλια τους. Αφού τα δοχεία, αντί να τα θελτιώσουμε και να τα πολλαπλασιάζουμε, να τα πετάξουμε!...

Θα έλεγα, λοιπόν, αν το βρίσκετε σωστό, έναν από αυτούς τους χώρους, να ονομασθεί Πλατεία Αντιτάσεως και κανονικά θα έπρεπε να είναι το κέντρο του χωριού μας και ονομασία και ηρώων.

Για σκεφθείτε πόσο περήφανα θα είναι τα εγγόνια μας;

Σε όλες τις πόλεις της Ελλάδας και στα περισσότερα χωριά τιμήσαν την Αντίσταση, με πλατείες και Ηρώα. Εμείς εδώ στο τρισένδοχο χωριό μας, που διέθεσε με απλοχεριά άφθονο αί-

μα, αίμα καταλάγαρο Ελληνικό. Περιουσίες και όλα, μα όλα, τα πάντα για την λευτεριά της Πατρίδας μας. Είτε πολεμώντας στις χαράδρες της Πίνδου, της Κορυτσάς, στα Μακεδονικά οχυρά, στο Ρίμινι, είτε ως αντάρτες, εναντίον των Ιταλογερμανών και Βουλγάρων κατακτητών, είτε στα κότερ γα του Άουστβιτς, του Μπούχενβαλτ και του Μπαχάου. Διότι οι Έλληνες και ειδικά οι χωριανοί μας, άρχισαν την Αντίσταση κατά των εισβολέων φασιστών από την πρώτη ημέρα του πολέμου και έπεσε νεκρός τα ξημερώματα εκεί ψηλά στα σύνορα, ο υπαξιωματικός και δάσκαλος Σ. Πανάγος, πολεμώντας σαν ημίθεος με την μικρή ομάδα του, φωνάζοντας:

— Δεν θα περάσετε λύκοι της Τροσκάνης. Ούτε ένα βήμα πίσω εάν δεν πέσουμε όλοι νεκροί. Αυτό και έγινε. Τέσσαρες ώρες κρατήσανε αυτό το επίλεκτο τάγμα του Μουσσολίνι. Ακολούθησε ο Βασαρδάνης και τόσοι άλλοι τραυματίες.

Μεσολαθεί η Κατοχή και τα μετέπειτα προϊόντα της τυλιγμένα σε μια αλυσίδα, με πολλαπλά γρανάκια και το κάθε ένα από αυτά είχε και την δική του περιστροφή, άλλες θυσίες, άλλα αίμα... Και όλα αυτά τα περιφρονούμε, λες και τα δώσαμε για τον Μολώχ και όχι για την Πατρίδα μας. Και όταν το εγγονάκι μας, με τα γαλήνια και ασθματικά του, θα μας κοιτάζει και θα μας ερωτά:

— Γιατί παππού το όνομα του αδελφού σου δεν είναι γραμμένο εδώ στο Ηρώο με τα άλλα ονόματα;

Θα τα καταφέρω να του δώσω τέτοια εξήγηση, χωρίς να του μαυρίσω την ψυχή και να μην καλλιεργηθεί μέσα του το μίσος;

Κακά τα ψέματα, είναι πολύ δύσκολο!...

ΘΩΜΑ ΣΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

### ΔΙΟΡΘΩΣΗ

Στο προηγούμενο φύλλο της «Νεβρόπολης» (ο δαίμων του Τυπογραφείου βλέπετε), γράψαμε συνδρομή Κουτσίκας Στέργιος δραχ. 1.000, ενώ είναι 2.000.

Ζητούμε συγγνώμη.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ



Φεβρουάριος 1991

# Νέα του χωριού

## ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Ένας πραγματικός Φλεβάρης με όλα του τα καμώματα και τις παραξενιές του πέρασε, ή μάλλον περνάει σε λίγο, αφού κλείνουμε το πληροφοριακό μας δελτίον κάπως νωρίτερα. Στην αρχή του μήνα ο παγετός πάρα πολύ αισθητός, αφού τις νύχτες το θερμόμετρο ξεπερνούσε τους 15 βαθμούς κάτω απ' το μηδέν. Αποτέλεσμα τούτου ήταν να συμπαραλάσσει το δίκτυο υδρεύσεως, ως και οι θρύσες των σπιτιών, ώστε να στερούνται το νερό για αρκετές ημέρες. Μετά απ' τον πάγο είχαμε αρκετό χιόνι, που έφτασε τους 35-40 πόντους. Ακολούθησαν δυνατές και παρατεταμένες βροχές μέχρι και σήμερα 22 του μηνός έχουμε βαριά συννεφιά και αμίχλη και όμοια δείχνει θα συνεχισθεί. Οι χωριανοί μας λόγω του καιρού ξεκουράζονται, κάθονται όμοια στα κάρβουνα έτοιμοι να πιάσουν το ψαλίδι στο χέρι για κλάδεμα των αμπελιών τους.

### Στις 17 Μαρτίου η απογραφή

Όπως και στο προηγούμενο φύλλο της «Ν.» γράψαμε αλλά και προφορικά με όποιους συναντηθήκαμε τα είπαμε ότι η απογραφή του πληθυσμού, σε όλη τη χώρα μας, ορίστηκε η 17 Μαρτίου 1991. Η προηγούμενη απογραφή έγινε την 15.3.1981. Γι' αυτό και για σοβαρούς λόγους που αφορούν την Κοινότητά μας, όλοι οι Μεσσηνικοί θα πρέπει από τις 16 του μηνός Σάββατο βράδυ μέχρι τις 17 την Κυριακή να είναι στο χωριό, όπου θα απογραφασούν. Επίσης οι χωριανοί μας πρέπει να γνωρίζουν ότι, οι δημότες της Κοινότητάς μας ανέρχονται σήμερα, όπως προκύπτει απ' τα επίσημα Δημοτολόγια της, στους 1.557. Οι δε εκλογείς στους 1.100. Περισσότερες πληροφορίες θα πούμε κατά την εδώ αντάμωσή μας, την ημέρα εκείνη.

### Νέοι Συναξισιοί του Ο.Γ.Α.

Οι γεννηθέντες το έτος 1926 που ασκούν το επάγγελμα του γεωργού, και κατέχουν τα απαραίτητα λοιπά προσόντα και δικαιολογητικά, μπορούν να καταθέσουν σχετική αίτηση στον Ανταποκριτή της Κοινότητος και Γραμματέα αυτής, για να συνταξιοδοτηθούν απ' τον Ο.Γ.Α, λόγω γήρατος. Οι αιτήσεις υποβάλλονται από τώρα, η δε συνταξιοδότησή τους θα αρχίσει από 1η Ιουλίου 1991. Ως προκύπτει απ' το Μητρώο Αρρένων και τα Δημοτολόγια της Κοινότητος υποψήφιοι για σύνταξη γήρατος κατά το έτος 1991 είναι οι: Ράικος Γεώργιος του Κων/νου, Αντωνούλα Χρυσάνθη του Αντωνίου, Μακρινίκα Λυδία του Αντανίου, Μήτσιου Βασιλική του Βαίτου, Σπανού Αριστέα του Σεραφείμ, Τσιγγα Αλεξάνδρα του Βασιλείου, Ζαχαρή Γεωργία του Σπύρου, Καπερώνη Μαριγαύλα του Βασιλείου και Κρανιά Παρασκευή του Θωμά. Οι ανωτέρω πρέπει να έχουν πληρώσει τις εισφορές τους για την πρόσθετη σύνταξη των ετών 1988, 1989, και το 1990 εφ' όσον τους ήλ-

θε απ' τον Ο.Γ.Α η σχετική επιταγή, για εξόφληση και προσκομίσουν στην Κοινότητα τις αποδείξεις.

### Η εγγραφή στους εκλογικούς καταλόγους

Την 31η Μαρτίου τρέχ. έτους λήγει η προθεσμία υποβολής δικών εγγραφής-μετεγγραφής και διορθώσεως στοιχείων, στους εκλογικούς καταλόγους των Δήμων και Κοινοτήτων. Δικαίωμα εγγραφής έχουν όσοι γεννήθηκαν το έτος 1973 και παλιότερα. Η εγγραφή είναι υποχρεωτική και οι προθεσμίες δεν αναστέλλονται.

### Τι λένε για τον Φλεβάρη

Όπως ξέρουμε, ο Φλεβάρης είναι ο δεύτερος μήνας του χρόνου, 3ος μήνας της τετάρτης εποχής του χρόνου, του χειμώνα, και κατ' εξαίρεση έχει 28 ημέρες, και σε κάθε τέταρτο χρόνο —δίσεκτο— έχει 29 ημέρες, έτσι ώστε ο χρόνος να ταυτίζεται με την περιφορά της γης γύρω από τον ήλιο, αφού αυτή χρειάζεται 365 ημέρες και 6 ώρες που στα τέσσερα χρόνια έχουμε μία ημέρα (24ωρο), που την φορτύνουμε στο Φλεβάρη να μεγαλώσει λίγο. Το όνομά του το πήρε λέει, από το λατινικό ρήμα FEBRUARE ή τη γιορτή FEBRUA που τελούνταν στη Ρώμη, και σημαίνει καθαρισμός θρησκευτικής εξιλέωσης. Αλλά και το ότι τον μήνα αυτό ανοίγουν οι φλέβες των δένδρων, και αρχίζουν να τραβούν τροφές απ' τη γη, που ως τώρα βρίσκονται σε νάρκη, λόγω του χειμώνα, και προχωρούν στην άνθηση και την καρποφορία. Πολλά ανέκδοτα και παροιμίες αναφέρονται στο μήνα Φλεβάρη, ή κουτσοφλέβαρο, ή χαμένο, ή κουτσομήνα — γιατί έχει λιγότερες μέρες από τους άλλους μήνες. Ένα από τα ανέκδοτα είναι το, όταν ο χρόνος παρέδωκε στους μήνες ένα βαρέλι κρασί για να πίνουν, και ο κάθε μήνας έβαλε την κάνουλά του, στον κύκλο του βαρελιού, τον Φλεβάρη επειδή ήταν κουτσός και μικρός τον άφησαν και έβαλε την κάνουλά του στο κάτω μέρος του βαρελιού. Έτσι ο μήνας αυτός έχει πάντα και άφθονο κρασί. Γι' αυτό παρατηρούμε το Φλεβάρη πάντα μεθυμένο πότνε να κλαίει με βροχές τα δάκρυά του, πότνε να κάνει εμέτους, χιονίζοντας ακατάπαυστα και πότνε να γελάει με όμορφο και ζεστό ήλιο. Άλλο ευτράπελο του Φλεβάρη είναι, επειδή κατά τον μήνα αυτό γίνεται το κλάδεμα των αμπελιών, και προστάτης των αμπελοργών είναι ο Άγιος Τρύφωνας που γιορτάζεται την 1η του μηνός, γι' αυτό βλέπουμε τον Άγιο στην εικόνα να κρατάει το κλαδευτόρι, παλιό εργαλείο των αμπελοργών για το κλάδεμα. Την εν λόγω γιορτή την φυλάνε οι αμπελοργοί και κάνουν την λειτουργία τους στην εκκλησία με αρτοκλασία. Ο-

ταν λοιπόν ένας αμπελοργός την ημέρα του Αγίου Τρύφωνος ξεκίνησε να πάει για κλάδεμα, και άλλος συγχωριανός του τον παρατήρησε λέγοντάς του, ότι ο Άγιος Τρύφωνας θα τον καταραστεί, όταν θα κλαδέψει και θα κόψει τη μύτη του με το κλαδευτόρι, εκείνος θέλοντας να δικαιολογηθεί είπε: «Εγώ θα κλαδέψω έτσι (και έδειξε πώς θα κλάδευε) και όχι έτσι (δείχνοντας πάλι) περνώντας το κλαδευτόρι απ' τη μύτη του». Όταν όμως έκανε την παράσταση, το κλαδευτόρι ξέφυγε και του έκοψε τη μύτη του. Έτσι ο Άγιος Τρύφωνας έδειξε το θαύμα του. Τρίτο ευτράπελο είναι το «πριετ Μαρτάκου μ' τα ξεχειμάσα τα προδατάκια μ'», λέγεται όταν ο Μάρτης για να εκδικηθεί τη γριά, για τον εγωισμό της δανείστηκε τις δύο τελευταίες ημέρες του Φλεβάρη, και με το άφθονο χιόνι που έριξε ψύφισε όλο το κοπάδι της γριάς, αφού ήταν το τέλος του χειμώνα και τελείωσαν όλες οι τροφές για τα ζώα της.

Παροιμίες για τον Φλεβάρη. Ο Φλεβάρης κ' αν φλεβήσαι: καλοκαίρι θα μωρβίσει. Ο Φλεβάρης αν θυμώσει, μεσο, το χιόνι θα μας χώσει. Ο Φλεβάρης ως το γιγάτα το φοβάει (απ' το κρύο) κι ως το θράδυ το θρυσάει (απ' τη ζέστη). Φλεβάρη μήνα κλάδευσε, φεγγάρι μην ζετάνει, ο Φλεβάρης με νερό κουτσός μπαίνει στο χορό. Παπαντή (Υπαπαντή μεγάλη γιορτή της 2 Φεβρουαρίου) καλοδραμιμένη η κοφίνα γιομομένη. Η παπαντή τις γιορτές μαζεύει μετ' αυτή (τελείωνουν οι γιορτές).

### Συμπληρωματική πίστωση για το Γυμνάσιο

Με άλλες 1.800.000 δρχ. ενισχύεται η Κοινότητά μας από το Ν.Τ. για την αποπληρωμή του συστήματος θέρμανσης των αιθουσών του Γυμνασίου Μεσσηνικόλα και την επισκευή αυτού από τις δημιουργηθείσες δθάδες του κατά την τοποθέτηση των σωμάτων. Ας σημειωθεί ότι προ δύο μηνών για τον ίδιο σκοπό το Νομαρχιακό Ταμείο πρόσφερε άλλες 1.500.000 δρχ.

### Εξισωτική αποζημίωση

Άρχισε στο Γραφείο της Κοινότητος η συμπλήρωση των αιτήσεων για την καταβολή εξισωτικής αποζημίωσης στους αγροτοκτηνοτρόφους του χωριού μας για την παραγωγή των προϊόντων, και τα ζώα που κατείχαν το έτος 1990 η προθεσμία είναι περιορισμένη.

### Μνημόσυνο για τα 63 αεροπορικά θύματα

Την 10 Φεβρουαρίου, και μετά τη θεία λειτουργία συνεχίστηκε στην εκκλησία μας, επιμνημόσυνη δέηση υπέρ ανapaύσεως της ψυχής των 63 θυμάτων του τραγικού αεροπορικού δυστυχήματος. Στην επιμνημόσυνη δέηση παραβρέθηκε ο Πρόεδρος της Κοινότη-

τος Απόστολος Γ. Σταφυλάς, με τα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου, και εκπροσώπων δημοσίων αρχών, και όλο το εκκλησίασμα της Κυριακής. Στη δέηση άναψαν κεριά και διαβάστηκε κείμενο με κλύδα, που μοιράστηκε στους παραβρέθεντες, με την ευχή όπως ο Θεός αναπαύσει τις ψυχές των 63 επιβατών του αεροπλάνου, που συντρίφτηκε στην κορυφή Πηλιούρα του όρους Όθρυς σε ύψος 1.557 μ.

### Το ημερολόγιο της Φ.Ε.Κ.

Πολυτελέστατος, διαφημιζοντας τον τουρισμό της Καρδίτσας, τον Φιλοταλαιμόν και με ευχές για μια καλή χρονιά το έτος 1991, και με το σύνθημα, ΟΧΙ ΣΤΑ ΝΕΡΚΩΤΙΚΑ, κυκλοφόρησε το ημερολόγιο της φιλοταλικής Ενώσεως Καρδίτσας. Το εν λόγω ημερολόγιο εκτός από τους ημεροδείκτες του 1991, περιλαμβάνει στο πρώτο φύλλο στοιχεία που αφορούν το Νομό Καρδίτσας, όρια, έκταση, αξιόθεατα, μοναστήρια κ.λπ. Ιστορικά, τουριστικά, τοπικές εκδηλώσεις και άλλα. Στο δεύτερο φύλλο περιλαμβάνονται οι ιδιοκτήτες του φιλοταλισμού και άλλες θασικές φιλοταλικές πληροφορίες και στο τέλος του φύλλου αυτού το Δ.Σ. της ΦΕΚ ευχαριστεί τον κ. Ναμάρχη, το Νομαρχιακό Συμβούλιο και το πολιτιστικό Γραφείο της Νομαρχίας, τον Δήμαρχο, το Δημοτικό Συμβούλιο, τα ΕΛ.ΤΑ. και τον Ηλία Παγανό, ως και όλους όσους συνέβαλαν στην έκδοση για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά του ημερολογίου της. Στη συνέχεια έχει 12 φύλλα όσοι και οι μήνες, που το καθένα εκτός από τον ημεροδείκτη φέρει και μία φωτογραφία (καρτ ποστάλ), που ασφαλώς είναι έργο του Ηλία Παγανού — μισοσυγχωριανού μας, αφού η μήνα του είναι χωριανή μας η Κασσιανή του Δημητρίου Καπέκα αυτός που έδωσε και τις φωτογραφίες, για το Σύλλογο Μεσσηνικολιτών στην Αθήνα. Οι εν λόγω φωτογραφίες παρουσιάζουν διάφορα αξιόλογα τοπία ή μνημεία, δηλαδή, στο πρώτο φύλλο η φωτογραφία παρουσιάζει ένα χιονισμένο τοπίο στην Οξυά - Καρδίτσας, στο δεύτερο φύλλο το Λαογραφικό Μουσείο του χωριού Πορτίτσας, στο τρίτο φύλλο μια γενική άποψη του χωριού Κανάλια, στο τέταρτο την επιστροφή κτηνοτρόφων από τα χειμαδιά στην Αργιθέα, στο πέμπτο τον Μητροπολιτικό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Καρδίτσας, στο έκτο μία άποψη της Λίμνης Πλαστήρα φωτογραφού μενη από την Νεράιδα, στο έβδομο τον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής Σοφάδων, στο όγδοο τα Λουτρά Σμοκόδου, στο ένατο τον σταθμό αμαξηλατών οχημάτων Καρδίτσας στο δέκατο τον Σιδηροδρομικό Σταθμό Καρδίτσας, και στο δωδέκατο το Πνευματικό Κέντρο Μεσσηνικόλα. Αξίζει να σημει-

ωθεί ότι Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. της Φιλοταλικής Ενώσεως Καρδίτσας είναι ο συγχωριανός μας Αντώνιος Αντωνούλας υφολογοποιός - χρυσόχοος Καρδίτσας, και μέλος αυτού ο Ηλίας Κ. Παγανός που αναφέρουμε πιο πάνω, και ο οποίος διατηρεί κατάστημα χαλιών και άλλων υφαντών στην Καρδίτσα.

### Ο Αγραφιώτικος Χορός

Το Σαββατόβραδο της 16 Φεβρουαρίου πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο της Καρδίτσας «ΚΟΜΠΑΡΣΙΤΑ» ο ετήσιος χορός που οργανώνει ο Σύλλογος των Αγραφιώτικων χωριών, με πάρα πολύ μεγάλη επιτυχία. Το κέντρο κατακλείστηκε από νωρίς, ήταν δέλεπετε και παραμονή της αποκριάς και ο καθένας θα έπρεπε κάπου να τη γιορτάσει και να ξεδώσει. Συγκεντρώθηκαν λοιπόν οι επισκέπτες και πατείε με - πατώ σε, πλησίασαν τα χίλια άτομα, και πολλά έφυγαν γιατί δεν εύρισκαν καρέκλα να καθίσουν, αλλά ούτε και τόπο να πατήσουν. Η ορχήστρα πλαισιωμένη από ορεινούς καλλιτέχνες της περιοχής μας, με κλαρίνο, βιολί, κιθάρα κ.λπ. έπαιξαν και τραγούδησαν παλιά τραγούδια της περριοχής μας, τσάμικα και καλαματιανά, που το καθένα κάποιος παλιές στιγμές θύμιζαν σε όλους μας, ακόμα και αυτό το ξεφλούδισμα του καλαμποκιού, αναφέρω μερικά, με τη σκέψη ότι οι αναγνώστες της «Ν.» θα γυρίσουν νοερώς στα παλιότερα χρόνια, και σε χαρούμενες στιγμές. Η ορχήστρα άρχισε με το καθιστικό συνηθισμένο τραγούδι «Φίλοι μ' καλώς ορίσατε, και γω καλώς σας θρήνα. Μετά τον χαιρετισμό του Προέδρου του Συλλόγου και την, σε χοντρές γραμμές, παρουσίαση της δράσης του Συλλόγου, άρχισε ο χορός τον οποίο άνοιξε ο Πρόεδρος Βασίλης Τσαντήλας, ο Αντιπρόεδρος και συγχωριανός μας Αρίστιπος Φιλίππου, το λοιπό Συμβούλιο, πρόεδροι Κοινοτήτων, και άλλοι παράγοντες. Ακολούθησε ο χορός των χορευτικών ομίλων των Κοινοτήτων Καναλιών και Λουτροπηγής, που καταχειροκροτήθηκαν από το πλήθος. Ο Όμιλος της Λουτροπηγής έπλεξε με επιτυχία το παραδοσιακό «Γαϊτανάκι». Ο χορός γενικεύτηκε από όλους και όσοι ζμπορούσαν να χορέψουν στις δύο πίστες του κέντρου, γιατί στην τρίτη τοποθετήθηκαν καρέκλες. Έτσι ακούστηκαν τα τραγούδια «Μας πήρε η μέρα και η αυγή, ο Πλάτανος, η Ιτιά, ο Αετός, η κγγινάρα, Γιάννη μου το μαντήλι σου, Βρύση μου μαλαματένια. Ποιος είδε πράσινο δενδρί. Ο ύμνος της Θεσσαλίας, Η Καραγκούνια στα χοντρά, Η Γκόλφου, Μπήχαν τα γίδια στο μαντρί, Τσοπανάκος ήμμουνα. Για δές' τε το μαριολικό, Στου παπαλάμπρου την αυλή και άλλα. Δεν έλειψαν και τα χι-

σαποσέρβικα και τα ζεϊμπέκια όπως: Τα δυό σου χέρια πήρανε θεργούλες και με δειράνε, Για μας κελαιδούν τα πουλιά, στην ορχήστρα έλαβε μέρος και ο ρέκτης καλλιτέχνης Γεώργιος Κατσάρης, που κάθε χρόνο μετέχει στη δική μας Γιορτή κρασιού και ο Δημοσιοκραγουδιστής Σούφλας με άριστη απόδοση. Το γλέντι κράτησε με κέφι και ζωντάνια τις πρωινές ώρες. Ευχόμαστε και του χρόνου να επαναληφθεί.

### Απόκριες και Καθαρά Δευτέρα

Χωρίς μεγάλες τυμπανοκρουσίες πέρασαν και αυτές οι γιορταστικές ημέρες της αποκριάς και της Καθαρής Δευτέρας. Η κίνηση σε ένταση όπως συνηθίζεται πάντα στις τριήμερες κατά σειράν αργίες, παρ' όλες τις φοβέρες της ΕΜΥ για κακοκαιρία κ.λπ. Ξηνητημένοι χωριανοί μας ήλθαν λιγοστοί. Ξένοι, στους ξεγόνους μας κατέλυσαν 30 περίπου άτομα, που ήλθαν απ' την Αθήνα. Οι Καρδίτσιτες ξεχούθησαν μέχρι το Τσαρδάκι, την πλαζ Λαμπερού, και οι πιο ψύχραμοι έφθασαν μέχρι την Νεράιδα. Ο καιρός δεν έβρεξε ούτε χιόνισε, δεν ήταν όμως και ευχάριστος. Ας ευχηθούμε και του χρόνου να είμαστε καλά, και να ξεαναγιορτάσουμε.

### Προσφορές

Η Καπέκα - Φαμίση Αγγελική, κάτοικος Καλαμπάκας, που πάντα θυμάται τη γενέτειρά της, πρόσφερε στην Κοινότητα δρχ. 5.000 για την συντήρηση του Π.Κ. και στη μνήμη των γονιών της Δημητρίου και Παρασκευής.

### ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Πέθανε στην Καρδίτσα, όπου διέμενε, λόγω του χειμώνα, ο Ηλίας Κ. Κάτσανος, ετών 75, και στο χωριό μας η Βασιλική Κων. Βελιμέζη, ετών 85. Επίσης πέθανε στην Καρδίτσα και κηδεύτηκε στο χωριό μας η Ελένη Χρήστου Τσιγγάρα, ετών 82. Τους οικείους συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

Τα νέα απ' το χωριό τα κλείνουμε λίγες μέρες νωρίτερα λόγω της καθόδου μας στο χορό των Μεσσηνικολιτών στην Αθήνα. Ότι συμβεί μέχρι του τέλους του μηνός, θα το μεταφέρουμε στον Μάρτιο.

Π. Π.

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»  
Μηνιαίο Εφημερίδα  
ΕΚΔΟΤΗΣ  
Σύλλογος Μεσσηνικολιτών  
Αθηνών  
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο  
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.  
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ  
Τμητού 80Α - Χολαργός  
Τηλέφ. 6515.127  
ΣΤΥΝΤΑΚΤΕΣ  
Ελεγχόμενη 7μελής  
Επιτροπή  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ  
Σατωδριάνδου 29 - 7ος όρ.  
104 31 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5243.955  
Υπεύθυνος Τυπογραφείου  
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ  
Γεραίου 7 - Αθήνα  
Τηλ. 5223.066 - 5244.800  
Συνδρομίες:  
Σύλλογος, οργανισμοί 1000  
Ιδιώτες 600